אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע ,המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה ותכנון נסויים
מועד ב' סמסטר א', שנה"ל תשפ"א 18/02/2021
מספר הקורס -12-7124110
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי

הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 6 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-20 דפים)
4. משך הבחינה 120 דקות.

שאלה 1 

להלן טבלת התפלגות של מספר מקרי המוות מקוביד-19 לפי הגיל באחת מהערים. 

	שכיחות  
	גיל X

	4
	0-60

	4
	60-70

	12
	70-80

	5
	80-85

	6
	85-90

	5
	90-95

	4
	95-100


1. חשב את הממוצע, חציון ושכיח/ים של גיל
2. נבחרו 10 אנשים (בלי החזרה) באופן מקרי. מה ההסתברות שגילם של 2 מהם הוא בקבוצה 95-100 ?
3. נבחרו 10 אנשים (עם החזרה) באופן מקרי. מה ההסתברות שגילם של 2 מהם הוא בקבוצה 95-100 ? 
4. נבחרו 30 אנשים (עם החזרה) באופן מקרי. מה ההסתברות שגילם של לפחות 15 מהם הוא בקבוצה 80-100 ?

   פתרון:
א.
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שאלה 2
בדיקה מעבדתית נעדה לאבחון מחלה מסוימת. בבדיקה מתקבלת תגובה חיובית (קיום מחלה) ב-95% מהמקרים בהם הנבדק חולה, אך גם ב-2% מהמקרים בהם הנבדק בריא. שכיחות המחלה באוכלוסיה 10%. נבחר באקראי אדם מאוכלוסייה.

1. מהי ההיסתברות לקבל תגובה שלילית בבדיקה?
2. אם נתקבלה תגובה שלילית בבדיקה מהי ההסתברות שאדם חולה?
   פתרון:
א.
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 -  לקבל תגובה חיובית.  
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הסתברות לקבל תגובה שלילית
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שאלה 3

א.  ציון הממוצע של 50 בנים בבגרות לאנגלית הוא 72.6 עם סטיית תקן ידוע לכל אוכלוסית הגברים שווה ל-14. ציון הממוצע של 35 בנות בבגרות  לאנגלית הוא 75 עם סטיית תקן ידוע 12.

     בנה/י רווח סמך להפרש הממוצעים ברמת ביטחון של 0.90 

ב.  (אין קשר לסעיף א') חוקר נתבקש לערוך סקר לפני בחירות כך שהסטייה בין האומדן לאחוז האמיתי לא תעלה על 3%.

     מהו גודל המדגם הנדרש אם רמת הביטחון היא  0.99.
פתרון :

א. 
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ב.

[image: image14.wmf]1843

03

.

0

2

576

.

2

2

2

2

2

/

1

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

×

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

³

-

e

a

z

n


אפשר גם
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שאלה 4
אגודת הצרכנים מאשימה את מאפיה מסוימת בהפחתת משקל פיתה, האמור להיות 100 גרם. מניסיון קודם ידוע כי סטית התקן היא 3 גרם. לבדיקת טענת האגודה. נלקך מדגם של 50 פיתות ונמצא כי המשקל הממוצע שלהן הוא 98  גרם.
1. מהי השערה של אגודת הצרכנים?  מהי העשרה של סטטיסטיקאי?
2. האם מוצדקת טענת אגודת הצרכנים? אם כן, עבור איזה מובהקות 
[image: image16.wmf]a

 טענת האגודת הצרכנים מוצדקת? עבור איזה מובהקות 
[image: image17.wmf]a

 סביר אי-אפשר לקבל את הטענת האגודה?

פתרון :
1. השערה של אגודת הצרכנים  
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                 השערה של סטטיסטיקאי      
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נדחה
[image: image22.wmf]o
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לכל 
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 סביר. מקבלים את ההשרת האגודה 
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: טענת צרכנים מוצדקת לכל 
[image: image25.wmf]a

 סביר.
לא קיים 
[image: image26.wmf]a

 סביר כדי לא לקבל את הטענת צרכנים.
שאלה 5

מרצה באוניברסיטאי אריאל בשומרון  גילה שניתן לשפר את הסיכויים להצלחת הסטודנטים במבחן במתמטיקה ע"י השמעת מוסיקה קלאסית תוך כדי המבחן. כאשר היה ידוע שהסתברות להצלחת הסטודנטים בקורסים במתמטיקה הוא 0.7. מרצים רבים הטילו ספק בגילוי זה.  100 סטודנטים נבחנו תוך כדי שמעת מוסיקה ונמצא ש- 80 מתוכם הצליחו. 

1) מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05? 
ב)   מהי רמת המובהקות המינימלית כדי שהפרופורציה הזאת תחשב מובהקת?
פיתרון

א-ב)
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רמת המובהקות המינימלית = 
[image: image28.wmf]value

P



[image: image29.wmf]0146

.

0

)

182

.

2

(

1

100

)

7

.

0

1

(

7

.

0

7

.

0

8

.

0

1

)

1

(

ˆ

1

0

0

0

=

F

-

=

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

-

F

-

=

÷

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

ç

è

æ

-

-

F

-

=

n

p

p

p

p

P

value



[image: image30.wmf]05
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דוחים את 
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מסקנה: ניתן לשפר את הסיכויים להצלחת הסטודנטים במבחן במתמטיקה ע"י השמעת מוסיקה קלאסית  תוך כדי המבחן.

שאלה 6

חוקר טוען שקיימת תלות בין מין האדם לבין שביות הרצון שלו מהחיים. לצורך בדיקת ההשערה נלקח מדגם  של 3200 אנשים והתקבלו  התוצאות:
	Total
	לא מרוצים בכלל
	מרוצים פחות
	מרוצים מאוד
	

	1600
	110
	470
	1020
	גברים

	1600
	90
	530
	980
	נשים


מה המסקנתך ברמת המובהקות 0.05?
פתרון :
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	Total
	לא מרוצים בכלל
	מרוצים פחות
	מרוצים מאוד
	

	1600
	110/100
	470/500
	1020/1000
	Expected/גברים

	1600
	90/100
	530/500
	980/1000
	Expected/נשים

	3200
	200
	1000
	2000
	Total
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נדחה 
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חוקר צודק. קיימת תלות בין מין האדם לבין שביות הרצון שלו מהחיים
בהצלחה!
_1670752188.unknown

_1670752483.unknown

_1670753907.unknown

_1671617907.unknown

_1672217257.unknown

_1675248902.unknown

_1671619645.unknown

_1671619025.unknown

_1671617769.unknown

_1671617870.unknown

_1670753934.unknown

_1670752959.unknown

_1670753651.unknown

_1670752585.unknown

_1670752263.unknown

_1670752356.unknown

_1670752221.unknown

_1670411957.unknown

_1670746279.unknown

_1670752179.unknown

_1670412768.unknown

_1670745858.unknown

_1670411976.unknown

_1670411033.unknown

_1670411320.unknown

_1670411694.unknown

_1293132664.unknown

_1449145971.unknown

_1168277382.unknown

